



花蓮縣議會

109年議員問政小組報導

農業小組 第一召集人：王燕美 第二召集人：哈尼·噶照
委員：陳英妹、蔡依靜、高小成

國內郵資已付

花蓮郵局特准掛號
花蓮字第058號

雜誌

花蓮郵局特准掛號登記證
花蓮誌字第007號
指定花蓮郵局交寄

花蓮縣議會廣告

發行人：花蓮縣議會議長 賴進坤
地址：花蓮市府路23號 總機：(03) 8226111(五線)
http://www.hlcc.gov.tw/
承印：更生日報(花蓮市五權路36號)

明年一月 菜豬開放進口

期待各級政府確保人民食安及健康

議長張峻：中央政府即將在二〇二一年一月一日起開放美國含萊克多巴胺豬肉進口，掀起全台灣民意強烈反彈，各縣市紛紛訂定或修訂地方自治條例，花蓮縣政府已公開強調地方食安自治條例中將訂定萊克多巴胺零檢出之規定，花蓮縣議會也將全力防堵菜豬進入花蓮消費市場，尤其是學童營養午餐的把關，以確保花蓮鄉親食的安全與健康。

台灣卜蜂企業股份有限公司是一個超過環境負荷的大型養雞場，過去的污染被裁罰的黑歷史斑斑可數，花蓮美山山川，潔淨的空氣和水，豈能容許汙染源塗炭我們共同生長的美地，反對卜蜂自救會五月份在花蓮中區

紛紛成立，以反對高汙染產業設置花蓮、儘速通過花蓮縣畜牧管理自治條例，及公部門資訊透明化、公開化共同守護台灣最後淨土！作為他們的主力訴求，反卜蜂運動的迅速串連，成為了花蓮近年來最大的一場環境抗爭行動，大企業正一步步的攻佔花蓮，也激發出參與地方公共事務的決心，卜蜂一開始欠缺公開說明投資規劃，等到各場址陸續被抗議後，卻又不斷以程序合法、專業技術、歐盟規格等抽象概念壓制居民的疑問，甚至以回饋土地公廟的廟會活動來綁架和利誘純樸的在地居民，以小惠意圖遮掩和消弭反對汙染的聲量

，經過一連串的抗爭行動，縣府於七月份卜蜂案卜蜂相關案件之審查和發照。

目前花蓮縣畜牧管理自治條例草案正在辦理說明會、公部門資訊必須透明化、公開化，張峻將要求縣府「花蓮縣新設置畜牧管理自治條例草案」的訂定內容一定要符合鄉親的需求，必須阻止大型畜牧場進駐花蓮，並保護本地畜牧產業，成爲一道避免環境汙染的堅固防線，爲了我們的下一代，張峻將與民眾一起努力。

「哪裡有耕地，農路就改善到哪裡！」產業農路的安全改善，是農民最直接受惠，也是最有感的基層建設，長期以來不堪使

用的泥土農路、道路排水、檔土牆，造成農用交通的威脅，這是農民的共同隱痛，是農民最爲渴望的需求。

張峻議長不僅向縣府爭取農路相關改善經費，中央部會的農委會林務局花蓮林區管理處、水土保持局花蓮分局、農委會農田水利署花蓮管理處、經濟部水利署第九河川局、財政部國有財產署北區分署花蓮辦事處、立法委員等，都是張峻議長爭取經費的合作對象，舉凡河川整治、堤頂綠美化、農路、排水系統改善等大型計畫的完成，都必須由部會橫向合作才能順利完成。

對於每天必須通行在危險道路上而一籌莫



展的農民而言，一條安全、平整和便捷的農路，才是他們最卑微渴望的幸福，徹底解決農路安全的迫切需求，才是提升產業發展的動能，張峻將持續爭取農路改善，期許花蓮有更優質和安全的農路交通網絡。



圖：縣議會農業小組考察壽豐農會。

農業小組考察行程

一、日期：
中華民國109年5月5日(星期二)、5月19日(星期二)、9月28日(星期一)、9月29日(星期二)

二、考察成員：
第一召集人：議員王燕美。
第二召集人：議員哈尼·噶照。
委員：議員陳英妹、蔡依靜、高小成，縣議會議事組及總務組人員。

三、考察行程：
5月5日(星期一)：玉溪地區農會、格全食品公司及當地西瓜產區。
5月19日(星期二)：鳳榮地區農會、壽豐鄉農會。
9月28日(星期一)：瑞穗鄉農會、卓溪鄉公所、南安有機田。
9月29日(星期二)：六十石山視察金針、富里鄉農會。

農業小組下鄉 關心地區農會發展現況

考察玉里、鳳榮和壽豐鄉農會 瞭解西瓜產銷 彙整出多項決議



圖：縣議會農業小組考察瑞穗鄉農會。



圖：縣議會農業小組議員考察壽豐鄉農會。



圖：縣議會農業小組考察格全食品公司。

本刊訊
花蓮縣議會農業小組由小組召集人王燕美議員帶領議員哈尼·噶照、陳英美、蔡依靜、高小成、楊華美、徐雪玉、張懷等及議會議事組人員，在縣府農業處長羅文龍等陪同下，於五月五日考察玉里農會、格全食品及西瓜產區；五月十九日繼續考察鳳榮地區農會及壽豐鄉農會，關心地區農會發展現況並聽取農民及農會幹部心聲與意見。

五月五日，農業小組等一行考察玉里地區農會、格全食品及西瓜產區，針對氣候變異造成瓜果較小，以及疫情影響銷售，請縣府及農會大力推銷本縣西瓜，讓農民不擔心價格低落或滯銷情況發生。參訪格全食品公司，以了解在地加工廠實際情況，如何處理相關廢棄物及相關應處設施。

五月十九日繼續前往鳳榮地區農會、壽豐鄉農會，由總幹事黃榮和黃啓祥簡報今年西瓜產區概況，並至園區觀察西瓜生產情況，其中中心埔地區裂果嚴重，全區減少收成至少三成，請縣府提報中央災害補助，得以減輕農民損失，並協請農政相關單位盡速找出裂果原因，得以防範來年裂果慘況再度發生。另外，本縣西瓜銷售自營銷售比例仍低，請農會及縣府積極輔導小農及自有品牌瓜農，以增加農民收入，以免受盤商收購造成價格波動。

農業小組並將兩天考察彙整多項決議，

- 一、玉溪農會：**
1、今年面臨新冠肺炎疫情導致農產品無法外銷，又因氣候較冷之異常情形，瓜果收成形狀較小賣相較差，請縣府及農會協助加強促銷推廣，提升國內銷售量。2、請農會輔導農田靠近原部落的瓜農，於農業與雞糞使用時妥善處理，由於強烈臭味影響生活品質及身體健康，請協助瓜農改進以免造成附近民衆反抗。3、有關瓜農自營行銷部分應持續輔導提高比例，除串連電商平台、農會協助銷售等方式，另請積極向中央申請宅配相關補助，強化電子商務通路及宅配服務。
- 二、格全食品公司：**
有關格全食品公司帶動地方畜牧產業與就業機會，希望未來持續將環保、食品衛生、食用安全做好把關，尤其產生空污、污水以及斃死畜禽的處理，相關設施設備應妥善具備，讓環境生態與經濟發展得以平衡俱進。
- 三、鳳榮地區農會：**
1、鳳榮地區西瓜連續兩年產量降低，位於中心埔產區更因不明原因造成三成以上裂果，至今仍未找出確切原因，造成瓜農損失慘重，請縣府積極向農糧署申請災損或動用縣預算第二預備金支應，補助農損之瓜農。2、鳳榮地區農會爲了穩定瓜價，除了協助瓜農



圖：縣議會農業小組議員考察鳳榮農會。

行銷並進行宅配服務，請縣府繼續輔導推廣並媒合全縣農會或超市體系之行銷通路，藉此交流農特產作物以利穩定通路，創造互惠合作關係。3、請農會持續輔導瓜農增加自營銷售比例，另請縣府持續推動整合各區瓜農之電商平台，以共同行銷模式推廣花蓮西瓜，減少盤商收購幅度，讓農民獲得實質銷售收益。

- 四、壽豐鄉農會：**
1、鑒於西瓜收成屬高人力需求，目前瓜農二代承接意願低，易讓無人力資源之瓜農僅能配合盤商低價收購，請縣府與農會研議相關配套措施，讓瓜農得以安心收成。2、壽豐地區雖有農會自有品牌果豔西瓜聞名，但在地瓜農自有品牌率仍偏低，請縣府及農會輔導產銷履歷認證與自營直銷，藉此增加瓜農收益。



圖：縣議會農業小組考察鳳榮農會。



圖：縣議會農業小組議員考察玉溪農會。

副議長潘月霞

天災造成農損 核定面積落差過大

遲發性災害損顯現未能列入補助 建議縣府提供補救方法落實補償

本刊訊

地球氣候異常變成常態！花蓮縣內農業的天然災害不限於每年夏季的颱風，還有瞬間說來就來的強降雨，以及高溫及低溫來襲，或衍生的病蟲害，令農民措手不及直接導致農作物大面積災損，以今年0413寒害為例，低溫造成花蓮全縣吉安以南至最南的富里鄉合計九個鄉鎮一期稻作受災，受災面積合計高達二千兩百五十一公頃，有八百五十二戶農戶受災；但政府僅核定不到十分之一的兩百一十一公頃，引發農民怨言與不平。

對此，縣長徐祿蔚在縣議會定期大會明確回答，為釐清農業受災面積，縣府將引進智慧農業相關設備設施，在農作物受災期間以空拍方式加以記錄，提供中央及地方勘查查驗的參考依據，減少受災農戶對於受災面積所產生

歧見，儘可能達到「受災多少？就補助多少？」達到照顧受災農民的目標。

因應未來隨時可能發生的氣候異常造成農業災損，中央包括縣府及鄉鎮公所有必要對氣候異常造成農損訂定申報、抽查及核定標準流程，否則將不斷上演受災農民不滿情形。以此次0413寒害玉里鎮公所受理情形，全鎮稻作面積約三千三百公頃，速報面積一百公頃，受理作業中受理面積一千零五十六公頃、三千三百六十七筆、三百九十八戶，後續公所在抽查作業核定面積一百九十五點八公頃，報送核定面積一百卅七點七五公頃，後又修改核定面積為九十一點三四公頃，最後核定結果為六十八點五公頃。

事件過程引發受災農民不滿，主要是公所於低溫災害發生初期，勘查查驗並未顯現，故於勘災小組包括縣府、改良場、農糧署

等單位會勘田區時無法判定報入災害速報面積，於匡列災區面積後（由小組會議制結果非直接決定），產生速報面積，其中因遲發性災害損顯現（天災、病害及蟲害等），導致公所完成勘災核定結果與速報面積有落差，引發爭議。

基層鄉鎮公所因各項因素包括人力不足及專業災損認定能力有限，或因距離災害發生時間已久，現場災害認定與速報災認定結果明顯不同時，致使災損通報面積與核定救助面積落差極大，造成速報面積與實際受災面積有落差。過程中包括災損成數認定具專業性，非一般公務人員能力所及，人力不足時，公所即使請求非農業相關課室協助，仍無法有效進行勘查查驗工作。

災害系統無法作業（大於速報面積系統不得報送）縣府也不核處，所以無法送達農糧

署裁核，上級指示公所修改面積造成公所作業困難；還有，執行勘查查驗完竣其實其災區面積大於速報面積時，縣府不予提高災害速報面積，導致實際受災農地無法公平同等受到補償。

所以，建議縣府應錄案並提供針對速報面積核定後與實際災損核定面積有顯著落差時之程序補救處理方法，好讓受災農民獲得應有補償。

另外，要讓花蓮農業永續經營，縣府研提相關配套及獎勵措施來擴大吸引青農返鄉，花蓮農業注入一股新血，開創農村永續商機，其中，最重要的就是農機具等從農所需的低利貸款及利息補貼，結合縣內中央各農業單位提升青農農耕技術與知識，協助農民將辛苦生產的優質農特產品透過網路行銷到國內外。



圖：縣議會農業小組議員考察南安有機田。



圖：農業小組議員考察玉溪農會。



圖：縣議會農業小組議員考察六十石山農業。

農業小組到中南區考察 傾聽基層心聲

走訪瑞穗鄉農會、卓溪鄉公所、南安有機田及六十石山和富里鄉農會

瞭解柚子、苦茶油及金針等銷售狀況 呼籲縣府加強輔導協助解決困境

本刊訊

花蓮縣議會農業小組由小組第二召集人哈尼·噶照議員及議員陳英妹、高小成、蔡依靜以及縣府農業處長吳昆儒等，於九月廿八日考察瑞穗鄉農會、卓溪鄉公所、南安有機田；廿九日繼續前往六十石山考察金針、富里鄉農會，傾聽基層農民心聲及農會幹部寶貴建議。

輔導文旦次級品加工

瑞穗鄉農會總幹事黃勝煌表示，今年氣候穩定風災少，文旦並無受到天候影響，然而雨水少溫度高，收成果粒雖小但數量充足，且能外銷至北美、日本、中國約五千公噸，國內收購價格狀況佳，唯期望加工廠的建置輔導次級品加工生產相關副產品，期能解決次級品流入市場造成價格波動，並投入以符合衛生規格之茶葉與咖啡產業加工，並讓小農減少自購加工設備之成本。理事長羅文騰則反映，農糧署大果收購措施是否能放寬改由收購次級品而非以重量為標準。

第二召集人哈尼·噶照議員期許農會能輔導業者增加文旦預購模式及增加休閒農業體驗，以提高產地直銷量與預先銷售模式雙軌並行，並結合在地飯店業者，達到在地化行銷優勢。議員陳英妹指出，傳統畜牧業的輔導與轉型，應積極提高禽畜資源的資源化，並開放民眾體驗農場休閒活動。

讓青農多培力與分享

議員蔡依靜表示，瑞穗在地青農較多，應讓青農多培力與分享，提供平台管道讓青農友能發聲與交流。議員高小成對於瑞穗鄉農會輔導相關產業的努力付出以及成果給予高度肯定。

縣府農業處長吳昆儒感謝縣議會農業小組各議員長期對農民的支持並表示將會協助農民加工廠後續計畫之相關申請，以及投入積極培育工作讓花蓮達到有機茶葉與咖啡全國第一的目標。

輔導有機驗證及產銷履歷

廿八日下午小組議員及縣府團隊等一行前往卓溪鄉了解當地農業業務推動並視察南安部落有機田，各產銷班提出相當多山地鄉農友所遇之困境，尤其部落內老農化與農會資源分配不均、自產自銷小農資金周轉、有機驗證及產銷履歷輔導不足、災害補助欠缺輔導等問題，急需縣府及議員協助解決。

議員蔡依靜要求縣府應積極讓卓溪之黃金苦茶油等產品，進駐展場以及各產銷活動。議員高小成則提出農產品之行銷、包裝需要縣府協助整合。

召集人哈尼·噶照認為政府的角色與功能應是協助民眾解決問題，若這個問題沉積已久，就應設計對應之長期策略，用政策的方式來改變現況，以解決核心問題。

九月廿九日，農業小組繼續由第二召集人哈尼·噶照議員、陳英妹、高小成、蔡依靜以及縣府農業處吳昆儒處長率領郭仕強科長、吳明遠科長、邱玉璋專員等縣府團隊前往六十石山瞭解今年留花情況並前往富里鄉農會了解疫情為銷售情形帶來之衝擊。

六十石山就是處於花東縱谷的花蓮縣富里鄉竹田村東側，屬於海岸山脈的山系。每年的八月初至九月底為花朵盛放

的季節，常吸引觀光客駐留，農業審查委員會小組議員與縣府團隊至六十石山龍安製茶廠，視察本年金針花留花情形以及瞭解金針初級加工製程，並聽取在地金針農友及茶農的意見。

建議成立金針山專區

台灣金針協會理事長蕭文龍表示，希望六十石山與赤科山是否能成立專區或特區，以解決小型加工廠之設置及觀光休閒農業之困境。六十石山社區發展協會理事長萬永則建議能修繕農路，以雙向通車為主要目標。林俊傑農友期許將蜜香紅茶輔導成為花蓮縣縣茶之代表。

議員哈尼·噶照表示，本縣金針產量占全台近七成，有關申請金針烘乾機之小型設備，縣府應積極替農友向農糧署爭取增加此項補助，或協助提出相關計畫之申請。議員陳英妹指出，上下山之產業道路相當危險，請權責單位協助修繕，並提供相關防護措施與道路指標，提高用路人安全。議員蔡依靜認為今年度雨水不足時，簡易自來水之灌溉應盡速修繕，希望原民處能撥補經費協助維護。農業處處長吳昆儒允諾將赤科山與

六十石山成立專區之意見帶回縣府，與相關局處共商，以提出相關解決方案。廿八日下午一行人繼續前往富里鄉農會聽取供銷部主任林輝煌簡報有關農業推廣銷售，因為疫情衝擊，造成之報復性旅遊，進而帶動國內旅遊業興盛，花蓮之金針花季活動、日環食活動、第一屆稻草藝術季皆帶來許多國內觀光旅客的熱烈參與，也增加賣場銷售收入，希望能持續爭取第二屆稻草藝術季等活動補助經費。

增加南區活動帶動觀光

議員哈尼·噶照認為南區應增加多一些大型活動及表演，利用活動模式帶動地方農業與觀光效益，並結合在地之表演團體。議員陳英妹則認為，有關金針花季，接駁之小客車業者，應以在地業者為主，並向業者收取些許費用，用來填補維修與管養道路之經費。

農業處處長吳昆儒表示，縣府很支持富里鄉農會申請之行銷與活動經費，未來留花補助若有赤科山農友放棄申請，將優先保留給六十石山農友，以達到平均分配兩山的留花面積。



圖：縣議會農業小組考察六十石山，推薦無毒金針。



圖：縣議會農業小組議員推薦卓溪鄉農特產品。



圖：縣議會農業小組考察富里鄉六十石山農業。



圖：農業小組議員考察六十石山農業，聽取農民心聲。



圖：縣議會農業小組議員前往南安有機田考察。